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Анотація. У матеріалах тез надані визначення таким науковим поняттям як: 

«рефлексія», «рефлексивна діяльність», «психолого-педагогічна підготовка». У тезах 
авторами запропоновані педагогічні умови формування саморефлексії у майбутніх викладачів 
вокалу в процесі фахової підготовки. 

Ключові слова: педагогічні умови, саморефлексія, професійна та фахова підготовка, 
майбутні викладачі вокалу. 

Підготовка професіоналів для всіх сфер людської діяльності в сьогоденній 
соціокультурній ситуації є особливо пріоритетною стратегією розвитку та 
становлення сучасної української держави. Визнання провідної ролі викладача в 
реформуванні системи національної освіти зумовило необхідність принципового 
переосмислення цілей, завдань, змісту педагогічної діяльності та сутності 
процесу  підготовки фахівця нового покоління. Без зміни установок мислення 
педагога та способу виконання ним професійно-педагогічної  діяльності не може 
здійснюватися оновлення системи освіти та удосконалення її структурних 
компонентів. Сучасний етап розвитку національної освіти потребує від 
викладача особливого способу життєдіяльності, який він має реалізувати через 
свою професійну діяльність. 

Соціальна потреба в педагогах-професіоналах, необхідність розробки 
моделі нової педагогічної освіти репрезентовано низкою психолого-
педагогічних досліджень. Вивченням психологічних аспектів педагогічної праці 
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та створенням професіограми викладача займалися такі науковці як: 
Н.В. Кузьміна, Д.Ф. Николенко, В.О. Сластьонін, Б.Д. Федоришин, 
О.І. Щербаков та інші. Визначенням структури, змісту, оптимальних форм та 
методів підготовки майбутнього вчителя присвячені праці О.О. Абдуліна, 
Л.М. Проколієнко, В.А. Семіченко, О.В. Скрипченко, Т.С. Яценко та інших. 
Розробка дієвих методик, які забезпечували б розвиток педагогічних здібностей, 
формування професійно-значущих якостей особистості, її педагогічних умінь 
цікавила Ф.І. Гоноболіна, Л.В. Долинську, А.Й. Капську, Л.Ф. Спірін тощо. 

Однак, суть професійної підготовки майбутніх викладачів вокалу у вищій 
школі, її структура, шляхи формування педагогічної рефлексії у них детально не 
розглядаються в сучасній науці. 

Гуманістична спрямованість освіти значною мірою визначається тим, що 
закладає в особистість механізм саморозвитку, саморегуляції задля здійснення 
ефективної життєдіяльності в сучасному соціумі. Для цього необхідно 
допомогти людині стати суб’єктом діяльності, передусім, через виховання в неї 
рефлексивних умінь. Труднощі рефлексивного характеру доволі часто 
виникають у студентів при здійсненні навчальної діяльності. Відсутність 
самопізнання, вмінь аналізувати власні думки, неупереджено оцінювати свої 
можливості негативно впливають на процес навчання. 

Поняття рефлексії необхідно розглядати в контексті педагогічного 
мислення. Знання і рефлексія – це не протиріччя, а елементи, які взаємно 
доповнюють один одного в єдиному процесі. Разом вони здатні сформувати 
дійсно компетентного професіонала. Рефлексія виступає процесом осмислення 
особистісних змістів, який призводить до їх поступових змін і породжує 
новоутворення особистості. Успішність професійного розвитку зумовлюється 
особистим зростанням, яке  визначається глибиною і якістю самопізнання і 
саморозуміння, що значною мірою залежать від  рефлексивного переосмислення 
себе. 

У процесі розвитку особистісної рефлексії людина формує «Я – концепцію», 
здійснює активне осмислення і переосмислення змісту індивідуальної 
свідомості, діяльності, спілкування. Деякою мірою, моментом, що ініціює 
особистісну рефлексію, є конфліктність ситуації, яка виражається в наявності 
суб`єктивного протиріччя між формами поведінки об`єкта як особистості та 
реальними вимогами, що пред’являються до неї конкретною ситуацією. 
Рефлексія є закономірною, структурно організованою і внутрішньо цілісною 
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системою. 
Однією з основних ознак рефлексії майбутнього викладача вокалу є 

орієнтація на навчальну діяльність. Її доцільно розглядати як спрямованість 
мислення  студента на самого себе, на власні процеси засвоєння спеціального та 
професійного досвіду, на усвідомлення структури навчальної діяльності та на 
результати. Якщо рефлексія – це ланцюжок внутрішніх сумнівів, міркувань із 
собою, покликаних життєвими питаннями, здивуваннями, труднощами, 
пошуками варіантів доповіді на нові питання, то рефлексія навчальної діяльності 
– це також внутрішня робота: віднесення себе, можливостей свого «Я» з тим, 
чого вимагає навчальна діяльність, у тому числі – існуючими про неї 
уявленнями. 

Навчальна діяльність майбутнього викладача-музиканта неможлива без 
рефлексії – тобто пошуку, самооцінки, роздумів про ясний, реальний та уявний, 
досвід навчання. Рефлексія майбутнього викладача вокалу як специфічна 
властивість особистості, створює основу для наповнення фахових дій ціннісним 
прагненням і здатністю до творчого пізнання і перетворення музично- 
педагогічної діяльності. При цьому суб’єктивно-особистісний аспект діяльності 
майбутнього фахівця й аспект рефлексивних процесів у музично-педагогічній 
роботі студента відповідає її емоційно-художній, естетично-образній сутності. 
Адже рефлексія – це механізм, завдяки якому майбутній викладач вокалу  
знаходить шляхи самоорганізації. Чим більш розвинені рефлексивні здібності, 
тим більше створюється моделей рефлексії, тим більше можливостей розвитку і 
саморозвитку знаходить майбутній педагог. 

Рефлексивна діяльність розуміється як показник особистих та професійних 
цінностей та змістів, проявляє індивідуальний досвід вивчення змісту 
професіональної сфери та систему способів самоаналізу, самоконтролю, 
самооцінки, свободи вибору засобів досягнення результатів. Вона включає обмін 
рефлексивним досвідом викладача та студента, прийняття протилежних точок 
зору в суперечливих ситуаціях, пошук джерел нового знання, необхідного для 
вирішення ситуації, розкриває професійно-особистісні якості суб’єктів 
рефлексії. 

Психолого-педагогічну підготовку як складову фахової та професійної 
підготовки майбутніх викладачів вокалу доцільно розглядати як процес 
формування позитивного ставлення до музичного пізнання, накопичення  
психолого-педагогічних та методичних знань, а також всебічного розвитку 
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рефлексії, необхідної для здійснення цієї діяльності. Суттєвим внеском в 
розвиток досліджень рефлексії в галузі музично- педагогічної підготовки 
фахівців стали дослідження з психології творчості (Л. Виготський, О. Леонтьєв, 
Б. Теплов), з музичної педагогіки (Б. Асаф’єв, Л. Баранбойм, В. Медушевський), 
з теорії музичного виконавства (М. Давидов, Г. Нейгауз). 

Вокально-виконавська діяльність – це творчий процес, який полягає у 
розкритті художньо-тематичного змісту мистецького твору засобами музичної 
виразності. Викладач вокалу уособлює виконавське мистецтво й виконує 
відповідальну роль у розповсюдженні музики в аудиторії, тому володіння 
виконавською культурою набуває особливого сенсу. Виконавська діяльність 
майбутнього викладача вокалу передбачає його різнобічну освіченість, наявність 
виконавської культури, професійну компетентність, багатство емоційного світу, 
тому що без розвинутої здатності сприймати та співпереживати  він не зможе 
впливати на духовний світ і сферу почуттів своїх студентів. Творчі здібності 
майбутнього викладача вокалу можна розглядати як здатність до творчого 
спілкування з мистецтвом, суб`єктивне бачення світу та до рефлексивного його 
осягнення. 

Таким чином, рефлексія майбутніх викладачів вокалу до продуктивної 
діяльності у процесі фахової підготовки проявляється, в першу чергу, в розумінні 
навчального матеріалу, а конкретніше, художньо-образного змісту музичного 
твору. По-друге, для правильної організації навчальної діяльності необхідно, 
щоб у майбутніх викладачів сформувалась адекватна мета музично-педагогічної 
діяльності (цілепокладання). По-третє, для успішної реалізації навчальної 
діяльності майбутнім педагогам потрібно володіти прийомами управління цією 
діяльністю, самоконтролем, саморегуляцією, неможливо без аналізу 
закономірностей самостійної діяльності. По-четверте, навчальна діяльність 
передбачає, що  студент для того, щоб оволодіти необхідними вокальними 
навичками, буде розв’язувати різного виду проблемно-пошукові завдання та 
практичні проблеми. Розв’язання практичних завдань – ще один важливий прояв 
мистецької рефлексії в освітньому процесі. 

Впровадження інтерактивних педагогічних технологій в практику 
музичного навчання у вищій школі вимагає від майбутніх викладачів вокалу 
спеціальних знань та умінь. У результаті тривалого  наукового  дослідження 
проблеми підготовки майбутніх педагогів до використання інтерактивних 
педагогічних технологій виявлено, що ефективність реалізації інтерактивного 
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навчання залежить від рівнів сформованості у педагога прогностичної, 
комунікативно-рефлексивної компетентності та креативно-активної 
педагогічної майстерності. 

Однією з необхідних умов професійної підготовки майбутніх викладачів 
вокалу до використання педагогічних технологій є збагачення та вдосконалення 
змістового наповнення психолого-педагогічних мистецьких дисциплін щодо 
формування у студентів інтерактивно-рефлексивних умінь, а також, наприклад, 
реалізація курсу «Інтерактивно-рефлексивний підхід у педагогічний діяльності 
майбутнього педагога-музиканта». При цьому загальним є забезпечення 
практико-орієнтованого підходу в навчанні студентів, який полягає у 
застосуванні педагогічних форм і методів інтерактивно-рефлексивного 
спрямування: ділових ігор, тренінгів, моделювання педагогічних ситуацій, 
педагогічного консультування, а також інтерактивних педагогічних технологій. 

У мистецькій педагогіці доцільно вбачати орієнтацію на суб’єкт навчання, 
тобто у центр навчання ставити особистість, її мотиви, інтереси, потреби, 
бажання, наміри. Сьогодні особливого значення набуває не передача готової 
інформації, а активізація самостійності навчання суб’єкта, його здатності 
осмислювати, запам’ятовувати та відтворювати набуті знання. Модель 
розвитку особистісної рефлексії студентів вищих закладів освіти мистецького 
спрямування складається із зовнішньої та внутрішньої структури рефлексії, 
аспектів її реалізації, рівнів і умов розвитку. 

Практична реалізація мети формування рефлексії у майбутніх викладачів 
вокалу ґрунтувалася на загальних принципах мистецької освіти, а саме: 
гуманізації, культуровідповідності, природовідповідності, особистісної 
зорієнтованості, діалогічності, єдності теорії і практики, цілісності та 
комплексності творчого розвитку особистості. Досягнення мети педагогічної 
роботи, реалізація означених принципів передбачає створення та використання 
належних обставин мистецького навчання, які б забезпечували можливість 
досягнення його результативності. 

Вокальні дисципліни, є найбільш значущою частиною всієї системи фахової 
підготовки студентів до майбутньої музично-естетичної роботи з учнями. 
Загальновідомо, що педагоги-музиканти повинні мати добре поставлений голос, 
уміти продемонструвати, як треба правильно і виразно співати. Ці завдання 
вирішуються у процесі занять з постановки голосу або вокального класу, 
сольного співу. Професійне спрямування викладання вокалу потребує також 
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урахування значного вокального навантаження, яке педагог вищої школи має у 
повсякденній роботі. Слід зауважити, що заняття з постановки голосу сприяють 
формуванню у студентів елементів педагогічної майстерності, це пов’язано 
насамперед з тим, що техніка і культура мовлення становить собою сукупність 
прийомів фонаційного (мовленнєвого) дихання, голосоутворення, дикції, а 
також темпоритму, що дозволяє з максимальною ефективністю здійснювати 
мовленнєвий вплив на слухачів. 

Музично-педагогічна діяльність викладача вокалу повинна 
супроводжуватись розповіддю. Для того, щоб виконання або сприйняття 
музичного твору було зрозуміле студентам, стимулювало виникнення образних 
асоціацій, сприяло логічному осмисленню прослуханого або виконаного твору, 
необхідно підвести учнів або студентів до активного переживання музичних 
творів, навчити «жити в музиці». Саме виконанню цього завдання і слугує 
емоційний словесний коментар вокальних творів викладачем вокалу, у якому має 
відбиватись його прагнення прищепити учням (студентам)  любов до музики, 
бажання навчити її розуміти. 

Для того, щоб уміти артистично охарактеризувати музику і, разом з тим, 
вільно ілюструвати свої думки музичними прикладами, викладач повинен 
систематично підвищувати рівень своїх методичних знань та професійну 
майстерність, виховувати в собі культуру мовлення і артистизм. Враховуючи 
можливість формування елементів педагогічної майстерності майбутніх 
викладачів вокалу, на заняттях з постановки голосу або сольного співу особливу 
увагу слід звернути на мовленнєву техніку та голосоутворення як невід’ємні 
компоненти всієї музично-педагогічної діяльності. Суттєвим елементом 
мовленнєвої і вокальної техніки майбутніх викладачів вокалу є дикція, яка 
сприяє вірному сприйняттю мови вокального твору, що виконується. Вона 
вносить ясність та чіткість у вимовлення звуків, складів і слів. 

Музична комунікація є складною системою, в якій можна виокремити такі 
основні цикли: музична творчість, як фахова діяльність, в процесі якої уява 
переробляє життєві враження, що перетворюються у музичний матеріал; 
музичний твір, як специфічний продукт фахової діяльності, суб’єктивований у 
процесі творчості; музичне виконання, як співтворчість композитора й 
виконавця; та музичне сприйняття, як художньо-комунікативна взаємодія. 

Отже, музичне виконання є комунікацією між слухачами, виконавцем-
інтерпретатором та музичним твором. У процесі музично-педагогічної 
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комунікації, поряд зі студентом та педагогом, третім суб’єктом спілкування 
виступає мистецтво. Наблизити мистецтво до кожного студента, допомогти 
йому, його зрозуміти педагог може за умов створення духовного контакту; з 
музикою (музичним твором), з кожним студентом окремо. Адже музика займає 
особливе місце серед інших видів мистецтва завдяки незвичності, унікальності 
та високому ступеню інтегрованості й абстрактності музичної мови. Можливість 
виокремлення музики в якості суб’єкта та об’єкта комунікації пов’язана з тим, 
що у музичному творі відбираються, спресовуються, переробляються та 
упорядковуються різні фази життєвих емоцій. 

Музично-педагогічна комунікація має підпорядковуватися законам 
художньої логіки та бути спрямованою на створення атмосфери емоційного 
переживання твору. Тому забезпечення ефективності комунікативних зв’язків 
між педагогом та студентами, вчителем та учнями – є метою формування 
комунікативної компетентності майбутніх викладачів вокалу, сприяє 
досягненню цілей та завдань музично-естетичного виховання студентів  вищих 
навчальних закладів  на засадах особистісно-орієнтованої педагогіки. 

Головною складовою фахової підготовки майбутніх викладачів вокалу є 
здатність грамотно співати, володіти вокальними навичками, які забезпечують 
необхідність співати соло та у хорі, співати упродовж навчання з музично-
теоретичних дисциплін та у процесі опанування практичними виконавськими 
навичками. 

Отже, підсумовуючи вищевикладене можна зробити наступний висновок, 
що окреслені педагогічні умови у процесі впровадження їх в освітній процес 
вищих навчальних закладів мистецького спрямування ефективним чином 
вплинуть на формування саморефлексії майбутніх викладачів вокалу. 
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Abstract. Definitions of such scientific concepts as: «reflection», «reflective activity», 
«psychological and pedagogical training» are given in theses materials. In theses, the authors 
proposed pedagogical conditions for the formation of self-reflection among future vocal teachers in 
the process of professional training. 

Key words: pedagogical conditions, self-reflection, professional and professional training, 
future vocal teachers. 
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